

# 铭记历史启示的伟大真理

——二论学习习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年重要讲话

■ 人民日报评论员

从建国门到复兴门，几百年来，北京长安街见证了多少沧桑，又将多少瞬间凝固为永恒。“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上，习近平总书记掷地有声的讲话、坚定有力的手势，激荡起人们的心潮，必将载入人们的集体记忆。这是一个国家和民族从历史深处萃取的坚定信念，也是向世界展示的我们的历史观。

“欲知大道，必先为史”。每逢重大历史时刻，我们总会回望历史，让历史之光照亮前路。9月3日的天安门广

场，军歌嘹亮、军姿雄壮，铁骑滚滚、鹰击长空，我们共同分享荣光、触摸历史：从抗战老兵的神情里，体会胜利的来之不易；从年轻战士的步伐中，聆听复兴的铿锵足音；从外军代表的身影中，感受人类的和平共识……我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

铭记历史启示的伟大真理，需要坚信正义的力量。人类对正义的追求和坚守，是社会发展进步的永恒动力。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，光明前进一分，黑暗便后退一分，正义战胜邪恶的历史潮流不可阻

挡。历史会逐渐久远，但历史的启迪和教训，不管承认不承认，永远就在那儿。捍卫历史真相、明辨大是大非，才能让历史成为最好的教科书和清醒剂。

铭记历史启示的伟大真理，需要捍卫和平的尊严。和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。和平来之不易，和平必须捍卫。我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，而不是要延续仇恨。“国虽大，好战必亡”。消除仇恨和战争，摒弃偏见和歧视，坚持和平而不是战争、合作而不是对抗、共赢而不是零和，才能构建人类命运共同体，走上相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣的人间正道。

铭记历史启示的伟大真理，需要植根人民的土壤。人民是创造世界历史的主体，和平与正义的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。抗日战争中，人民战争成为“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”，深刻说明“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”。最伟大的力量是人民大众的同心合力。为了自由、正义、和平，为了人民平安、安宁、幸福，世界各国都应更好从历史中汲取智慧和力量，坚持和平发展，共同开创世界和平充满希望的未来。

历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。2015年，伦敦和平纪念碑前，丘吉尔的曾孙朗诵起70年前英国首相庆祝胜利的著名演讲；巴黎凯旋门前，法

国总统为无名烈士墓披亮长明火；德国国会邀请历史学家登上讲台，纪念“德国解放日”；纽约时报广场，数百对夫妇模仿着“胜利之吻”，庆祝日本宣布无条件投降……他们同北京天安门广场上的阅兵式一起，共同彰显着正义、和平和人民的力量，一起让历史如镜、正义不朽、和平永恒。

“昨天的历史不是今天的人们书写的，但今天的人们不能脱离昨天的历史来把握今天、开创明天。”70年过去，硝烟散尽，危险仍存、使命仍在。铭记历史启示的伟大真理，从历史走向未来、从胜利走向胜利，我们的勇气在此、底气在此、信念在此。

(新华社北京9月5日电)



山西将用3年时间  
开工改造330个城中村

一台大型机械在太原市西寨村进行拆除作业。

今年3月以来，山西省太原市启动加快城中村改造工作，在半年时间内，完成30个村的整村拆除工作，34个村启动回迁安置房建设。据了解，山西将用3年时间，到2017年，开工改造全省330个城中村，涉及22.2万户。新华社记者 詹彦 摄

## 天津港爆炸事故点 将建生态公园立纪念碑

新华社天津9月5日电(记者毛振华)记者4日从天津滨海新区规划和国土资源局获悉，天津港8·12爆炸事故点将建起一个占地面24公顷的海港生态公园，同时树立纪念碑。

据悉，滨海新区规局正在组织各相关单位以及天津市规划设计研究院、天津美术学院等团队，开展事故点的生态修复和规划设计工作，规划建设海港生态公园。该公园将以生态、生机、生活、纪念为设计理念。

根据规划，公园总占地面24公顷，其中公园占地18公顷，配套设施占地6公顷。规划方案完成后，将尽快向社会进行公示，征求民众的意见。

同时，该区域还将高水平建设海港城小学、幼儿园，以满足该区域居民的生活需求。

除建公园，在原址上还将立碑永志，让人们永远怀念牺牲的英烈。

## 七年十次虚报和侵吞职工收入 安徽一水电站原主任 被判刑15年

新华社合肥9月5日新媒体专电(记者徐海涛)曾担任佛子岭水电站主任、安徽省佛子岭水库管理处主任等职务的於华平，被查出7年间10次虚报、侵吞职工工资和奖金近63万元，同时受贿19.4万元。日前，法院一审判处其有期徒刑15年，没收财产7万元，犯罪赃款全部上缴国库。

据了解，於华平现年50岁，曾担任安徽佛子岭水电站主任、安徽省佛子岭水库管理处主任及党委书记职务，后调任安徽省水利水电勘测设计院党委书记、副院长，今年2月因涉嫌贪污被刑拘。

## 安徽“电老虎”李真 一审被判刑18年

犯“四宗罪”涉案金额达2000万元



新华社合肥9月5日专电(记者刘美子 徐海涛)安徽省蚌埠市中级人民法院近日对安徽省康源电力公司原董事长李真涉嫌职务侵占罪、受贿罪、非国家工作人员受贿罪、挪用资金罪一案作出一审判决，判处其有期徒刑18年，其涉案金额达2000万元。

今年63岁的李真，曾任安徽省六安地区供电局局长、六安供电公司总经理，安徽省康源电力集团有限公司董事长、总经理，六安明都房地产开发公司董事长。为人办事受贿索贿，伙同高管瓜分别墅、侵占工程款，在职务转换中，李真的捞钱手段不断翻新。宣判后，李真当庭未表示是否上诉。

## 拒不支付农民工工资 太原一包工头被通缉

新华社太原9月5日专电(记者胡靖国)太原市公安局万柏林分局5日通报，一包工业企业负责人因拒不支付农民工工资被通缉。近日，这家企业的负责人顾某主动缴纳了拖欠的农民工工资137万余元，被取保候审。

据通报，今年5月份以来，太原市和平南路长风西街口附近的万科蓝山工地的农民工，因施工方陕西西翼建筑劳务有限公司拖欠共计137万余元的工资未发放，导致一百多名农民工多次到太原市万柏林区委、区政府上访。6月12日，公安万柏林分局接到太原市万柏林区人力资源和社会保障局移送“陕西西翼建筑劳务有限公司涉嫌拒不支付劳动报酬案”。6月18日，公安机关依法对涉嫌拒不支付劳动报酬的劳务公司在万科工地的负责人顾某办理了刑事拘留手续。由于顾某行迹不定，公安机关随即将其作为网上逃犯进行追捕。随后，由政府部门出面协调，万科蓝山工地承包方先行垫付了被拖欠的农民工工资。

## 缅怀革命先烈 讴歌民族英雄

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的讲话引起强烈反响

铭记先烈的丰功伟绩，传承英雄的光荣事业。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话中，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女，致以崇高的敬意。

广大干部群众表示，要按照习近平总书记的重要讲话精神，牢记抗战英雄不朽功勋，发扬伟大的抗战精神，砥砺奋进，戮力同心，勇往直前，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大的力量。

**贡献彪炳史册  
记忆刻骨铭心**

英雄，是一个民族巍峨的精神丰碑。

上海政法学院教授章友德表示，胜利来之不易，英雄不能忘记。以中华儿女的巨大伤亡才赢得那场战争的胜利，正是中华民族的坚持和牺牲才支撑起反法西斯的东方主战场。

东北抗日联军将领李兆麟的孙女李海英说：“看到如今祖国如此强盛，国

防军队如此强大，我感到那些为此牺牲的英烈鲜血没有白流。他们的精神必将激励我们将爱国情怀传承下去，为祖国繁荣昌盛贡献力量。”

中国农业大学历史学院研究生杨雯筠还记得，小时候她常依偎在姥爷身边听他讲当年参加抗战的经历。“很多次他讲着讲着就哭了，说那些战友没有看到今天的幸福生活。”杨雯筠说，“和平与安宁是无数血肉之躯换来的，我们要感恩老兵，感恩保家卫国的英烈。”

山东省委副书记龚正表示，习近平总书记的重要讲话鼓舞起亿万人民沿着英雄足迹前进、实现中国梦的必胜信心。缅怀革命先烈、讴歌民族英雄，就是要把纪念活动激发的巨大热情，转化为全面推进中国特色社会主义伟大事业的强大动力和实际行动，努力推动山东在全面建成小康社会进程中走在前列。

**告慰抗战英烈  
照亮前行道路**

尊崇英雄，才能弘扬正气、凝聚人心。

“虽然战争已经远去，祖国也强大了，但曾经的历史不该忘也不能忘，爱

国、团结、奉献和不屈不挠的民族精神不能忘，这些应内化为我们每个人工作和生活中的点滴。作为当代大学生，应从抗战精神中汲取力量，勇于担当肩负的时代使命和责任。”北京大学研究生林楠说。

山东大学教授王忠武说：“抗日英雄在艰苦卓绝条件下宁死不屈、誓死抵抗的意志品质在当今社会尤为宝贵。经历如此艰难困苦的民族，还有什么困难无法克服？我们的社会要形成向先烈学习、向英雄致敬的风气，将这笔宝贵的精神财富融入时代发展的脉搏。”

黑龙江省甘南县兴十四村党支部书记付华廷说，作为基层党组织负责人，我将始终用抗战先烈的精神激励自己，工作上再加一把劲，带领全村老百姓过上好日子。

**点燃精神之光  
实现伟大复兴**

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要精神引领。

山东省委常委、济南市委书记王文涛表示，我们要传承和弘扬英雄的伟大精神，补足精神之“钙”，在全面建成小康社会的新阶段，培育以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的

时代精神，谱写改革发展的新篇章。

“我们70万红都儿女要大力弘扬苏区精神和苏区干部好作风，将中央的殷切关怀尽快转化为实实在在的惠民德政，不断开创瑞金振兴发展新局面，确保与全国同步全面建成小康社会。”

江西省瑞金市市长赖联春说。

在凝重的历史中汲取伟大的精神力量，在悲壮的奋斗中获得深刻的警示启迪。从解放战争到新中国成立，再到改革开放，中国人民在中国共产党领导下，战胜了无数曲折和困难，蕴含其中的伟大力量正是对抗战精神的继承。

内蒙古自治区党委常委、统战部长布小林表示，我们要弘扬伟大的抗战精神，按照习近平总书记的重要讲话精神，让各族人民手足相亲、守望相助，为打造祖国北疆亮丽风景线，为国家的繁荣和富强不懈奋斗。

青年是国家与民族的希望所在。北京大学党委书记朱善璐说：“广大青年要有天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归，宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，有了这样的精神境界，才能够成为实现伟大中国梦的筑梦英才。”

(新华社北京9月5日电)

国政中医骨科医院



## 小长假最后一天 现返程客流高峰

9月5日，旅客在郑州火车站候车大厅内等待乘车。

当日是9月3-5日小长假最后一天，外出游玩、探亲的人们纷纷踏上归程，郑州铁路、公路迎来客流高峰。小长假期间，红色旅游升温明显，广大游客走进红色旅游景区，通过红色旅游纪念抗日战争胜利70周年，各大旅行社和相关景区预订人数均明显增长。

新华社记者 李博 摄

## 北京大学今年录取本科新生4006人 经济特别困难的学生最高可获2万元助学金

新华社北京9月5日电(记者魏梦佳)北京大学5日举行新生入学仪式。记者从北大招生办获悉，2015年北大共录取本科新生4006人。其中，录取农村学生比例为19.14%，实现了多年连续增长。

数据显示，今年北大录取农村学生比例为19.14%，实现了多年连续增长。北大招生办负责人介绍，通过实施贫困地区专项计划及北大针对农村贫困学子的“筑梦计划”，以及在自主招生和高考录取中对农村考生进行政策倾斜，一大批优秀的寒门学子最终脱颖而出，实现了在北大求学的梦想。

为确保每名学生顺利完成学业，北大近年来不断完善学生资助工作。今年学校面向贫困新生推出助学金、生活物资礼包、成长培训等多种助学措施，其中经济特别困难的学生最高可获2万元的助学金，足额覆盖在校所需费用。此外，还提供了优才拓展项目、青年领袖项目等13个成才支持项目，帮助学生全面发展。

## 香港高校开学季 内地生数量下降

新华社香港9月5日电(记者李雅洁)香港高校迎来了开学季，香港大学、香港中文大学、香港科技大学等都以多种方式迎接新报到的内地学生。然而，今年的内地生数量比往年有所下降。

根据前段时间香港各大学公布的内地生申请数据，香港理工大学今年收到约2300位内地学生申请，比去年下跌34%；岭南大学收到556份申请，比去年减少40%；香港浸会大学去年有3876名内地生申请，今年减少至2319人。

安徽省英语单科满分，今年入读香港中文大学的陈思涵表示，来港前的确有忧虑，担心来港读书遭到排斥。

香港科技大学的刘阳同学说，拿到梦想中的学校录取通知书内心除了激动，还有忐忑。“家里的长辈也对这里的环境有担忧。”刘阳说，她了解到跟她同时接到录取通知书的同学中，有两人选择放弃了来香港求学的机会。

然而，并不是所有人都会退缩。香港大学今年共收到9400多份内地生申请，较去年略有下降，但录取309人，较去年增多。香港中文大学今年录取了305名内地本科生，超出原计划5人。

## 我国医改推进分级诊疗

十三名院士联合倡议支持

胡盛寿、钟南山、程京、赫捷等十三名院士在倡议书中提出，良好的医疗服务需要一个分工合理、资源配置恰当的医疗服务体系来提供。在这个体系里面，基层医疗机构承担疾病预防、健康管理、疾病康复、急病处理、一般疾病诊治等任务，肩负着“健康守门人”的重要职责。由于历史的原因，我国的基层医疗机构发展较慢，技术力量较弱，尤其是合格的全科医师非常紧缺。为此，倡议转变观念、支持全科；发展全科医学、

培训全科医师；建立全科与其它专科医生之间的分工合作机制，支持分级诊疗。

世界卫生组织总干事陈冯富珍在会上指出，基层医疗是中国正在建设的分级诊疗模式的基础，而成功的关键是要有训练有素、干劲十足的全科医生团队。应将全科医学视为一个独立的专业，鼓励全科医生提供基本医疗卫生服务乃至预防服务，让更多医学院的精英学子选择全科医学专业。

国家卫生计生委主任李斌表示，全科医师制度建设是医改系统工作中的重要一环。在基层医疗机构的改革和发展过程中，“人”的因素至关重要，关键还是要尽快建设好一种经过正规医学教育和全科培训的高素质全科医师队伍，为“强基层”提供人才支撑。中国要力争到2020年实现每个家庭拥有一名合格的家庭医生，每个居民拥有一份动态管理的电子健康档案和一张服务功能完善的健康卡。